

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 23 de Septiembre de 1914

NÚM. 1.604

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 203
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La guerra europea

La voz del Papa

Cayó la Santidad de Pío X, herido en el corazón por la terrible convulsión europea. Y cayó prodigando amor tiernísimo y gritando: «Paz, paz!» a los hombres empeñados en enconada lucha.

Apenas subido a la Cátedra de Pedro el nuevo Papa, Benedicto XV, su primera palabra a los hombres ha sido la misma postrema de Pío X, y su grito doloroso ha sido el mismo: «Paz, paz!».

En la sección del gráfico publicamos oportunamente un extracto de la alocución de Benedicto XV, y hoy la insertamos íntegramente, cosa que no hemos podido hacer antes a causa del retraso, debido a las actuales circunstancias, con que ha llegado el número de «L'Observatore Romano» del cual ha sido traducida. He aquí:

A todos los fieles del universo católico

Luego que Nos fuimos elevado a la Cátedra de San Pedro, profundamente convencidos de nuestra insuficiencia para ministerio tan excelso, adoramos humildemente reverente y el secreto designio de la Divina Providencia, de cuyo agrado fué levantar nuestra baja a dignidad tan sublime. Si, aun sintiéndonos desprovisto de las cualidades necesarias, hemos aceptado la administración del Sobrano Pontificado, lo hemos hecho apoyándonos con confianza en la Bondad de Dios, persuadidos de que no nos faltará la fuerza y la asistencia oportunas de Aquel que nos ha revestido de tan alta dignidad.

Nuestra primera mira desde las alturas de la Sede Apostólica sobre el rebaño del Señor a Nos confiado, ha llenado nuestra alma de horror y tristeza, al contemplar esa guerra espantosa que devasta gran parte de Europa por el hierro y por el fuego, y enrojecida con la sangre de tantos cristianos. Es, en efecto, Jesucristo, el Buen Pastor, cuyo lugar ocupamos en el gobierno de la Iglesia, quien nos confía las ovejas y los corderos, a fin de que a todos abarque el abrazo de una misma caridad paternal. Y ya que, a ejemplo de nuestro Divino Redentor, debemos estar prontos, como en verdad lo estamos, a dar nuestra vida por su salvación, estamos firmes y resueltamente decididos a no menospreciar ninguno de los medios puestos a nuestro alcance para acelerar el fin de aquella tan funesta calamidad.

Por de pronto, antes de enviar a todos los Ordinarios la Carta Encíclica, según el costumbre de los Pontífices Romanos al empezar su Apostolado, nos urge repetir aquellas palabras de nuestro predecesor Pío X, de santa inmemorial memoria, palabras que pusieron sobre sus labios moribundos su solicitud pastoral y su gran amor hacia el género humano, al retomar por el orbe el primer estallido de esta terrible guerra.

Por estos motivos, mientras Nos mismo, con los ojos y los brazos levantados hacia el cielo, dirigiremos a Dios nuestras fervientes súplicas, Nos exhortamos y Nos conjuramos a todos los fieles de la Iglesia—prin-

cipalmente a los que están constituidos en dignidad eclesiástica—, como ya lo hizo nuestro Venerado Predecesor, para que trabajen incesantemente y acrecienten sus esfuerzos, ora en la humildad de las oraciones particulares, ora en la solemnidad de rogativas públicas, pidiendo a Dios, Arbitro y Dueño Soberano de todas las cosas, a fin de que tenga en recuerdo sus divinas misericordias, y deje de sus manos «el azote de su cólera», con el cual castiga las iniquidades de los pueblos pecadores. Dignese asistirnos y favorecernos, en nuestros nobísimos deseos, María, Madre de Dios, cuyo glorioso nacimiento celebramos hoy, y que brilló sobre el fatigado y triste linaje humano como una aurora de paz. Ella que tenía que ser Madre de Aquel en quien el Padre Eterno ha querido reconciliar todas las cosas, pacificando por medios de su sangre derramada sobre la Cruz todo cuanto está en los Cielos y en la Tierra (1 Coloss. 1, 20).

En cuanto se refiere a Aquellos que por su dignidad y oficio están destinados a regir el destino de los pueblos, Nos les rogamos con toda eficacia y Nos les conjuramos para que hagan ceder y desaparecer las causas de sus propios disencuentros, única manera de laborar en pró de la salud de la sociedad humana. Traigan ellos a consideración las muchas miserias y calamidades de suyo inherentes a esta vida mortal, y por ende verán la necesidad de no hacerla más dura y trabajosa. ¿Por ventura no hemos amontonado sobradas ruinas? ¿Por ventura no se ha derramado suficiente sangre? ¿Apresúrense a abrazar ideas de paz, y acaben dándose fraternal abrazo. Por esta vía alcanzará Dios una gran recompensa para sus propias personas y para los pueblos a ellos confiados, mereciendo bien de toda la sociedad civil. Y, finalmente, haciéndolo así, al responder fielmente a nuestro ruego, nos llenará nuestro más vivo deseo, por cuanto Nos empezamos nuestro Pontificado sembrado de graves dificultades emanadas de esa tan grande y considerable perturbación mundial.

Dado en el Palacio del Vaticano, a los 8 días de Septiembre de 1914, festividad del glorioso nacimiento de la Virgen María.

BENEDICTO XV, Papa

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El militarismo alemán

El militarismo que es indisciplinado todo lo desmorona, lo derriba. La disciplina presta al militarismo permanencia; sin ella, sigue siendo fuerza—por que la fuerza es esencia de aqué—, pero es fuerza versátil, fuerza sin persistencia, fuerza arbitrariamente dirigida. Hagamos una alusión histórica, tan barata como la que hacemos en nuestro primer artículo. Tradámonos al período decadente del Imperio romano de Occidente: militarismo rezuman por todos sus poros aquel pueblo y

aquella época. Pero militarismo desbocado. Las legiones romanas se convierten en dueñas y señoras del Imperio, imponen hoy un César y mañana otro César de instantánea acuñación y le deponen al otro día, y al siguiente arrojan, despedazado, su cadáver el Tiber, mientras exclaman y exaltan al solio a otro nuevo anónimo, brotado no se sabe cómo. Mientras tanto, orgías, sangre, corrupción, bacanales... y los bárbaros que avanzan. En fin de cuentas, un Imperio antaño gigantesco que ahora agoniza, y que al fin sucumbe, avenida su carcama enfermiza por la robustez arrolladora de las nuevas razas...

Pero nada tiene que ver con el militarismo indisciplinado el militarismo alemán, como nada tiene que ver tampoco, como demostré en mi anterior artículo, con el militarismo absorbente. El militarismo alemán es fuerza—como todos—, pero es, además, disciplina. La disciplina domestica a los que ven en sus manos el poderío material, haciéndoles ver que éste no se ordena a personales arbitrariedades, sino a coordinación colectiva y jerarquización social. La fuerza sin el freno de una disciplina rigida se traduce en abuso y mata allí libre albedrío individual; la fuerza con el freno de la disciplina, significa derecho y tutela, la convivencia de libertades individuales, que a la vez engendra la libertad social. Se dirá: pero esa disciplina destruye al individuo, y forma al «automata». Esta objeción la he tropezado innumerables veces desde que la guerra estalló: unas dirigidas contra los alemanes todos, otras dirigidas particularmente contra los soldados alemanes tan sólo. Pero la objeción carece de base. Disciplinar nuestras iniciativas no quiere decir que las matemos, al contrario, en ello está el nervio de toda obra colectiva. Una orquesta sin disciplina en las iniciativas musicales de sus instrumentistas, sería un galinero.

Pero se agrega: es que con esa disciplina tan feroz dejamos de fiar en nosotros mismos y lo esperamos todo del jefe, del maestro, del superior. También esto es absurdo: la disciplina jerárquica, subordinada unos a otros. Los subordinados depositan su confianza en los de «arriba», en los altos. Pero, a su vez, éstos la depositan en los de abajo. Resultado: que los subordinados depositan su confianza en sí mismos, porque esa confianza ha descrito una curva ascendente-descendente, y habiendo subido primero a los subordinantes, ha vuelto a bajar a ellos mismos. El militarismo alemán no va contra el derecho, porque se halla mantenido a base de una sólida disciplina social: esta disciplina social es el mismo derecho, del cual no es fuente, sino apoyo, para el cual no es «dictador», o «progenitor», sino simple defensor aquel militarismo. Y no estando en pugna con el derecho, el militarismo alemán no es anti-jurídico, ni por ende democrático. Porque la democracia, en último término, se reduce a mantener vivo y pujante el derecho: un derecho igual para todos, con la igualdad de la adecuación y no la identidad de una homogeneización utópica y divorciada de la diferenciación que en el mundo real existe. Bastante menos democrata es el Jacobinismo, verdadero militarismo de la antirreligión, temible por indisciplinado y rencoroso, que, prevaleciendo sólo de la fuerza material,—pero fuerza sin disciplina, y por ello antijurídica—, ha consumado las monstruosidades que todos conocemos contra legiones de honra dos franceses, expulsados de su Patria porque profesaban una creencia religiosa, «en nombre del res-

peto a todas las creencias religiosas».

José Calvo Sotelo

Madrid, Septiembre de 1914.

La batalla del Oise

Detalles (Por correo)

Roma, 19.—A pesar de la enorme reserva que se guarda en los Centros oficiales, sábese que la gran batalla al Norte del Aisne, entre el Oise y Woëvres, continúa en toda la línea. Los combates son encarnadísimos, especialmente por el ala derecha francesa y por el centro. Los franceses se habían apoyado su centro entre Juniville y Montfaucou, ocupando magníficas posiciones en las que habían aglomerado numerosas baterías de Artillería gruesa, iniciaron un ataque violentísimo, protegidos por el fuego de sus piezas de gran calibre, que producían enormes daños en las filas de los aliados. Desde luego se vió que los alemanes tendían a romper la línea francesa por aquel punto.

Los franceses se resistieron energicamente, barrido con su Artillería de tiro rápido filas enteras del enemigo, que avanzaba sin vacilación, cubriendo rápidamente las numerosas bajas que sufría.

En vista de que la resistencia era inútil, pues las salidas de los franceses eran constantemente rechazadas, el ejército aliado tuvo que replegarse, ocupando nuevas posiciones en la línea Mourmelon-Clemont, población esta última situada al Suroeste de Verdun.

La mortandad en aquella parte es verdaderamente aterradora, especialmente de los ejércitos aliados, sobre los que cayó durante más de seis horas una espantosa lluvia de fuego. Al principio el ejército francés no vaciló en la defensa; pero el número de bajas que sufría era tan enorme, que comenzó a vacilar, teniendo que replegarse en la forma anunciada.

Mientras tanto los franceses e ingleses redoblaban sus esfuerzos contra el ala derecha alemana por la parte del Sur de La Fère. Aun cuando el flanco derecho alemán, mandado por el general von Kluck, no había recibido durante el primer día de batalla refuerzo alguno, y las pérdidas sufridas eran de bastante consideración, resistió energicamente las diferentes acometidas de los aliados.

En el segundo día llegaron al ala derecha alemana considerables refuerzos de Infantería y Artillería gruesa. Esta abrió un fuego incesante y mortífero contra el enemigo, consiguiendo que cesara en sus contraataques, y después que se replegase. Avanzaron entonces los alemanes con gran denuedo, escalando las posiciones que ocupaba anteriormente el ala izquierda francoinglesa.

Dos regimientos franceses, los números 4 y 13, que avanzaron para impedir que continuara el avance de la Infantería prusiana, fueron materialmente aniquilados.

Toda la plana mayor de los dos citados regimientos, murió en el campo, de batalla.

Como los alemanes siguieran progresando, protegidos por el fuego de sus cañones, trató de oponerse una división francesa.

El estrago que en ésta produjo el fuego de la Artillería alemana, fué terrible. Los proyectiles caían con tanta precisión, que destruyaban compañías enteras. La mortandad en aquellos momentos fué sencillamente aterradora.

Los alemanes prosiguieron su avance hacia el Suroeste de Compiègne. Cerca de Nogent, otra división cinco! ¡Contra Sancho de Erviti...! No puede ser... La noticia es falsa, evidentemente falsa... ¿Y decís que es agrumados...?

—Digo que la noticia es cierta, que el caballero venía a las bodas y que aquí está un escudero que ha sobrevivido a la catástrofe para traernos tan buena noticia.

—Pero si todos mis convidados están aquí ¡Si ninguno falta...!

—¡Pues será el Diablo que me lleve! —repuso mosén Píerres amostazado—, El caso es que ahí está el escudero, y lo que es más, ahí está la litera vacía; por que las cabalgaduras se han venido solas a la querencia, y como los centinelas tenían orden de dejar pasar la litera...

—¡Mosén Píerres, estamos perdidos! —exclamó abatida la Condesa.

—Acabáis por donde yo había principiado.

—Es preciso que algunos soldados de la guarnición del castillo, los caballeros de más confianza, los criados, los pajes... todo el mundo salga en persecución del infame...

—¿Nada más?

—Pero... ¡Dios mío! ¿qué hacéis con esa calma?

—Con esta calma, señora, he hecho

cuanto se os ha ocurrido, y sólo me falta montar a caballo y tener la ventura de tropezar...

—¡Gracias, gracias, condestable! —le interrumpió Leonor—. Pero supongo que habréis ocultado...

—Nadie sabe el motivo de esta alarma más que vos y yo.

—¡Oh! Si esa mujer llegara a sentarse en el trono...

—¡Descuidad!

—Pero si vuelve a mi poder... ¡Oh! No escapará jamás! —dijo la Condesa, saliendo de la galería y apretando los puños en ademán cruel, que revelaba la intención de un crimen.

Hállabase poco después paseando en los salones con aire de triunfo, saludando a uno y a otro lado con leves movimientos de cabeza y apacibles sonrisas. La tranquilidad, el gozo exento de temores que brillaba en el semblante de los convidados, el ansia con que se entregaban a los placeres del baile y de los festines, eran para la Condesa motivos unas veces de consuelo, prenda segura de lo fugaz de aquella borrasca, y otras, tormentas insostenibles, sarcasmo sangriento con que la Providencia martirizaba su corazón.

Y no pudiendo sufrir ni disimular su

inquietud en ciertos instantes, salíase fuera del sarao para informarse con cautela de las novedades que ocurrían en el castillo, y volvía desesperada a los salones, despedazando con los dientes el blanco pañuelo para detener el raudal de sus ríbias lágrimas, que, abrasando sus ojos al caer, hubiera revuelto a los concurrentes tan inñada historia.

Así pasaron los minutos y las horas de aquella noche; para los extraños, rápidos, risueña, deliciosa; para la reina del sarao, eterna, cruel, angustiosamente agitada.

¡Oh! ¡Cuán caras cuestan, y cuán acerbadas son las satisfacciones del crimen!

Comentarios

Un colega dice lo siguiente: «Hasta ahora parece que únicamente en el ala derecha, en donde Von Kluck se revuelve contra French, se combata con encarnizamiento. Indudablemente, Joffre ha ordenado mantener constantemente por escudo la amenaza del movimiento envolvente. Von Kluck, después de su avance estúpido, como no se recuerda otro en toda la historia militar, se metió de bruces en un callejón que no tenía más que una salida: derrotar completamente a los aliados, batiendo el frente de French y aniquilando el flanco de Gallieni que se extendía desde París hasta Meaux. Eso era muy difícil de conseguir, y claro, Von Kluck sufrió la derrota consiguiente y estuvo a punto de ser envuelto. Ahora acaso se haya hecho preciso mantener a las tropas alemanas en ese temor y ese cuidado constante. Las tropas inglesas han sido para los alemanes el enemigo más formidable y las que han determinado el movimiento de retroceso más fuerte. Afirmado Von Kluck en las posiciones montañosas que se extendían al Sur de Laón, puede intentar pequeños movimientos de contraataque en condiciones favorables y puede retirarse a su escondrijo en cuanto el fuego aliado comience a surtir sus efectos. French querrá hacerse con esas posiciones lo antes posible, para evitar la llegada de nuevos Cuerpos alemanes. Por otra parte Von Kluck andará metido en el propósito de debilitar las fuerzas aliadas, con objeto de que no puedan resistir el gran ataque decisivo. Pero no comprendemos cómo, en vista de la táctica de Joffre, táctica de grandes retroguardias y de retiradas prudentes, pueda venir movimiento decisivo alguno por este lado.

¿Tan fundadamente estará escrito en el plan alemán que sus ejércitos procurarán estar siempre cerca de París? Pues si así es, cuide von Kluck de ganar esta batalla, que si la pierde nos parece que habrá llegado el momento de renunciar definitivamente a la capital de Francia.

Sólo dos maneras vemos favorables a los alemanes para hacerse dueños de Francia. O consiguen imponer a Joffre su estrategia y juegan con sus movimientos, llevándole a un nuevo Sedán para acabar con las tropas francesas, o logran romper el punto de contacto de Joffre y Pau en Arriège y en Les Woëvres. Lo prime-

ro lo vemos punto menos que imposible. Por extraño designio se ha visto que el atacante ha tenido que acomodar sus movimientos a los del atacado. ¡Cosa absurda en la táctica militar! ¿Qué ceguera se apodó de los alemanes o qué extraordinario talento tiene Joffre? Joffre lleva sus ejércitos por caminos abiertos, por campos anchos y planos, donde la infantería y la caballería puedan maniobrar a su antojo y donde la artillería, esa prodigiosa artillería del 75, pueda vencer con su movimiento rápido la enorme pesadez de la artillería gruesa alemana. Desdeña las ciudades fuertes, porque parece convencido de que un millón de hombres no se han reunido para acogerse al abrigo de unas fortalezas, y además... ¡los morteros del 42...!

La otra hipótesis, la de llegar en un ataque espantoso a romper las líneas de Pau, ¿es verosímil? Si no lo fuera, no tendría razón de ser la invasión alemana. El Estado Mayor germano no es tan inocente que no haya advertido, como mientras el territorio de Les Woëvres no esté dominado y no se haya vencido en Varennes logrando pasar a Bar le Duc, no habrá aniquilado a Francia. Suponiendo que abriera una brecha en el ala izquierda, tendría en seguida cubierto el frente por Gallieni, y French podría retirarse hacia el Oise o hacia el Marne a restablecer el contacto. ¿Por qué no viene el ataque al grueso francés, concentrado en el centro?

Nada nos desconcierta tanto como esto. ¿A qué aguardan para intentar romper las líneas francesas del centro?

¿He aquí por qué comprendemos que la ofensiva es aliada, y los alemanes se baten furiosamente por contenerla. ¡Los alemanes se baten a la defensiva! Si pierden la batalla, tendrán que hacer la retirada definitiva por no comprender el concepto clásico de la defensiva ofensiva que le ha valido el triunfo a Joffre.

Entonces, todo se ve; reducirá a una vulgar guerra de fronteras.

Los mejores servidores de Francia

Leemos: «Dicen de París que la esposa de un oficial general, muerto en el campo de batalla, ha escrito la siguiente carta a Monsieur Alberto de Mun: «Mi marido ha muerto como cristiano y como soldado; ha tenido la muerte más hermosa que pudo desear, pronunciando al expirar la frase de vuestro último artículo: «Orden del general, resistir hasta la muerte...» Y la mujer que esto escribe, sin que el personaje a quien va dirigida la carta conozca a su autora, añade: «Ahora quedo sola con mis hijos, después de entregar a Francia toda mi felicidad.»

Los que han servido en las guarniciones del primero y segundo cuerpos de ejército, en donde se tenía en grande estima al marido de la resignada señora, recuerdan que en días tristes, aquel oficial fué trasladado de Cuerpo con sus camaradas de Laón, por el general Picquart, por haberse encontrado oyendo Misa un día que el Arzobispo de la Diócesis pronunciaba un sermón.

Hay Francia reconoce en estos valientes y en sus esposas a sus mejores servidores.

El mortero del 42

El famoso mortero empleado por los alemanes para batir las fortificaciones y que ha venido a hacer ineficaces las obras más modernas—cementos y blindajes, no se ha determinado todavía si son de invención austriaca o alemana. Sea lo que quiera, el tal mortero se estaba ad-

quiriendo o construyendo por Alemania desde hace un año. Un diputado alemán de los pertenecientes a la Comisión dictaminadora del presupuesto del ministerio de la Guerra, ha declarado que, al presentarse el presupuesto del ejercicio de 1913 a 14 de dicho departamento, iba en blanco el destino de un crédito bastante considerable.

El Ministro de la Guerra manifestó que se trataba de un secreto militar de tan alta importancia, que sólo lo conocían el Emperador, el Estado Mayor y un personal de toda confianza escogido para el uso útil de tal secreto. Se negó a comunicarlo a la Comisión y declaró que lo haría sólo al presidente de la Comisión mediante su palabra de honor de reservarlo. Así ha podido guardarse el secreto.

El personal elegido para el manejo del mortero se compone de oficiales del Cuerpo de ingenieros militares, elegidos cuidadosamente por el Estado Mayor. Los morteros, pues, no son disparados por artilleros, como las otras piezas de campaña. Estos morteros envían proyectiles de cuatro quintales de peso a 7.500 metros, y producen una presión atmosférica tan grande en su recorrido, que en un vasto círculo se llevaría en el aire cuanto encontrase.

Parece que se han hecho fotografías de sus disparos en diversos momentos. Aunque hasta ahora está prohibida su publicación, alguno que las conoce ha dicho que en la primera muestra el proyectil se ve dentro de un círculo de gas luminoso; en la segunda este círculo se extiende como una nube rodeada por un anillo obscuro, y en la tercera, el proyectil se va destacando precediendo a la nube de gas luminoso. No se conoce aún el número de disparos que puede hacer cada pieza. Sólo se sabe que sus efectos son terribles.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Importantisima obra social

Ejercicios para obreros

Por la inmensa, por la extraordinaria influencia social de los Ejercicios espirituales para obreros es que personas eminentes en ciencia y virtud protegen y aplauden la regeneradora obra que nació en Bélgica hace poco menos de veinte años.

En documentos hermosísimos que tenemos a la vista han ponderado la importancia excepcional de la obra que nos ocupa, el M. R. P. Preposito General de la Compañía de Jesús Francisco J. Wenz, recientemente fallecido (q. e. p. d.); los Arzobispos de Tarragona y Valencia, los Obispos de Barcelona, Tortosa, Gerona, Vich y Lérida, y muchas otras distinguidas personalidades.

«Me he confirmado una vez más en la idea—decía el difunto Obispo de Barcelona doctor Laguarda—de que tal importantisima obra (los Ejercicios para obreros) es verdaderamente providencial, un precioso medio que Dios pone en nuestras manos en los actuales tiempos de lucha para influir poderosa y santamente en las clases populares, tan solicitadas por el espíritu del mal en nuestros días, tan reducidas y perturbadas, tan apartadas, en fin, del verdadero camino que conduce al positivo bienestar y a la paz.»

En virtud de este convencimiento, pudo estampar dicho Prelado en el Boletín Oficial Eclesiástico de su Diócesis el siguiente hermoso párrafo: «¿Qué cristiano que tenga si-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 23

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

ciña mis sienes debe abrasarme como si fuera de hierro candente...

—Castón, venos son ya tus escrúpulos; cuanto digas llega tarde. ¿A qué debemos la honra de que el rey de Francia consienta en que su augusta hermana se despose contigo, que no eres más que el hijo de un conde; contigo, que, sin la muerte o la renuncia de Blanca, nunca podrías pasar de ser un feudatario? Tiempo es ya de que lo sepas: un artículo de los contratos de esta boda, acordados entre el rey de Francia y el de Navarra y Aragón, mi augusto padre, prohíbe terminantemente que la boda se celebre mientras no esté en mi poder esa hermana rebelde, a quien mi padre y soberano quiere desheredar.

—¿Conque ya, según eso, tenéis a buen recaudo en el castillo a la Princesa?

—Todavía no—contestó doña Leonor—; pero, ya lo ves, estoy tranquila.

Llegará esta noche sin falta alguna, y hoy mismo le revelaremos la muerte de su hermano; hoy mismo verá la orden secreta de nuestro padre, que la despoja de todos sus derechos y la aconseja que los renuncie si no quiere ser de ellos ignominiosa y públicamente desheredada; hoy mismo quedará yo reconocida como princesa de Viana. El rey, mi padre, está ya con un pie en el sepulcro, y yo con otro sobre las gradas de su trono; déjame reinár siquiera quince días; déjame satisfacer esta necesidad, la única de mi vida; que entonces yo misma pondré sobre tus sienes la corona, que arrancaré de mi cabeza, y toda mi ventura habrá de cifrarse en verte sobre el trono, mirando con arrogancia y desdén a la mujer que te insulta.

—Vos reinaráis, doña Leonor, porque habéis entrado en la vereda que conduce al trono; yo, que me avergüenzo de dar en ella un solo paso, yo no reinaré jamás.

Y tan humillado se consideró Gastón a sus propios ojos, que sin pronunciar una palabra más, sin levantar la frente sonrojada, encogándose de hombros, salió precipitadamente de la galería.

Despedida y mohina permaneció la Condesa todavía algunos momentos, deshaciendo con sus inquietos dedos las perlas de un ceñidor, cuyas puntas casi le arrastraban; y ya se disponía a marchar, espantada de la soledad en que había quedado y de las tinieblas que reinaban en el claustro por la desaparición de la Luna, cuando sintió pasos apresurados, y luego una voz alterada que decía:

—¡Señora! ¡Señora!

—¿Quién es? ¿Quién me llama?

—Soy yo, condesa.

—¿Condestable! No os conocía... me habéis asustado. Vuestra voz... Pero, ¿qué traéis? ¿Qué turbación es eso?

—Todo se ha perdido.

—¡Perdido!

—Sí, la Princesa se ha salvado.

—¡Imposible! ¿Cómo? ¿En dónde? ¿Y la escolta? ¿Y Sancho?

—La escolta, dispersa; Sancho, muerto.

—¡Ah! ¡El conde de Lerín! Pero, ¿cómo las guerrillas de facciosos se atreven a penetrar en mis Estados? ¿Cómo las tropas...?

—No, no han sido las tropas, no han sido facciosos.

—¿Pues quién?

—Un solo hombre, un amigo nuestro.

—¡Válgame Dios, mosén Píerres, estáis delirando! ¡Un hombre sólo contra

Sección informativa

quiera un poco de celo por la gloria de Dios y la salvación de las almas...

Incendio en Capdepera

En la noche del día 19 último, sobre las once de la noche, se declaró un incendio en el monte del predio "Ses Sastres"...

El voraz elemento destruyó en terrenos de "Ses Sastres, siete hectáreas de monte bajo y un millar de pinos...

La guerra europea

La crisis obrera. Al objeto de poder dar trabajo a los obreros que carecen de él, el Ayuntamiento...

Este dinero se invertirá todo en jornales, para lo cual han comenzado ya a trabajar numerosas brigadas...

Colegio de Ntra. Señora de la Medalla Milagrosa

Este establecimiento para Señoritas, dirigido por las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, dará principio al curso anual el día 15 del presente mes de Septiembre.

El colegio está situado en el suburbio de la ciudad de Palma conocido con el nombre de Can Capas y cuenta con un local espacioso, higiénico y bien ventilado.

Hay clases especiales de pintura, piano y mecanografía. Se admiten internas y externas. Pensión moderada.

Se admiten internas y externas. Pensión moderada. Pidan prospectos en el mismo establecimiento.

La Propagadora Balear de Alumbrado

Desde el día primero de Octubre próximo en las oficinas de la Sociedad en esta todos los días laborables quedará abierto el pago del dividendo activo que corresponde al cupón número diez y seis.

Inca 22 de Septiembre de 1914.—El Vocal-Director, Juan Saaú.

Se alquila

un espacio segundo piso en la calle de San Miguel número 73, con agua a gifo, ventiladas habitaciones y uces inmejorables. Informes y las llaves en el primero.

Academia Postal

Preparación completa para ingreso en el Cuerpo de Correos a cargo de don José Juan, don Ramón Riera y don Pedro Mas, funcionarios del Ramo.

Se ingresa por la clase de oficiales quintos con el haber de 1.500 pesetas anuales. Todos los años convocatoria.

El curso para la próxima comenzará el día 1.º de Octubre. Informes y matrículas: San Cayetano 11, 2.º o Rubí 16 1.º.

CORREO DE MALLORCA se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Ingenieros Agrónomos

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial de ingenieros del cuerpo. Reglamento y detalles Armengol, 8, 2.º.

El Centro Mallorquín

El Centro Mallorquín, de Barcelona, ha trasladado su local a la calle de San Simplicio, número 6, 2.º. Con tal motivo, la Junta directiva de dicha Sociedad acordó celebrar diferentes festejos.

Estos comenzaron el domingo último, día 20, en que tuvo lugar la recepción de la bandera mallorquina de la Sociedad. Celebróse también un banquete popular y una velada literario musical.

Hoy, día 23, había de celebrarse una velada, y el próximo domingo tendrá lugar otra teatral, en la que se representará "La Campana de la Almudaina".

El Campeonato de España

El día 4 del próximo mes de Octubre se correrá en el velódromo de Tirador el Campeonato de España (velocidad). He aquí el programa de las carreras:

1.º Desfile por todos los corredores inscritos, 3 vueltas. 2.º Carrera Regional para corredores de 2.ª y 3.ª categoría de Baleares.

Serías eliminatorias de 2 vueltas y carrera final de 3 vueltas. Premios: 25 pesetas, 15 id., 10 id. y 5 id.

3.º Carrera Regional. Libre para todos los ciclistas de Baleares. Serías eliminatorias de 2 vueltas y carrera final de tres vueltas. Premios: 100 pesetas, 60 id. y 40 pesetas.

4.º Campeonato de España de Velocidad. Serías eliminatorias de 2 vueltas y carrera final de 6 vueltas. Premios: 300 pesetas y banda de Campión.—200 y 100 pesetas. 5.º Carrera Nacional de resistencia.—30 vueltas (10 kilómetros).

Notas de sociedad

Enferma. Sigue enferma, guardando cama, la señora Condesa de Olocau, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

Nombramiento. Ha sido nombrado representante en Palma del Patronato Social de Buenas Lecturas nuestro compañero de Redacción don José M.º Verger. Le felicitamos.

Entierros. Ayer tarde se celebró el entierro del cadáver de la anciana señora doña María Alonso Llobera, fallecida en el caserío de El Terreno a la avanzada edad de 77 años.

La hieda gozaba de muchas simpatías. Enviamos a su atribulada familia, y en particular a sus hijos, los comerciantes don Miguel y don Alejandro Pujadas, la expresión de nuestro sentido pésame.

También se ha efectuado en Mahón el entierro del coronel de infantería, en situación de retirado, don José Motta Sastre, jefe del Regimiento de Menorca, número 70. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciba la familia del finado nuestro pésame. —Ayer tarde se celebró el entierro del cadáver del propietario don Juan Castell Clar. Reciba su familia nuestro pésame.

De viaje. Ayer, a las cuatro de la tarde, procedentes de Mahón, en el vapor "Monte Toro", llegaron don Emilio Terrés, don Juan Payeras, don Bernardo Villalonga y don Juan Talavulí.

También llegó el banquero don José E. Seguí. Del mismo punto llegó el Secretario de la Delegación del Gobierno en Mahón, don Jaime Comas. —De Ibiza han llegado hoy, a las seis, en el vapor "Luito", don Juan Ribas Juan, y don José Corona Verger.

De Barcelona han llegado esta mañana, a las seis y media, en el vapor "Rey Jaime I", doña Carmen Cortés, don Juan Amis Villalonga y esposa, don Gerardo Martínez de Tejada y don Antonio Bestard Mateu y señora.

También han llegado los hermanos don Enrique y don Emilio Pujó. Igualmente ha llegado el conde don Rafael Alorda.

Fiestas en Buñola

Estos pasados días se han celebrado en Buñola las acostumbradas fiestas cívico-religiosas en honor de su Patrón, San Mateo. Los actos religiosos se vieron extraordinariamente concurridos y vistieron especial esplendor.

El Centro Mallorquín

El Centro Mallorquín, de Barcelona, ha trasladado su local a la calle de San Simplicio, número 6, 2.º. Con tal motivo, la Junta directiva de dicha Sociedad acordó celebrar diferentes festejos.

Estos comenzaron el domingo último, día 20, en que tuvo lugar la recepción de la bandera mallorquina de la Sociedad. Celebróse también un banquete popular y una velada literario musical.

Hoy, día 23, había de celebrarse una velada, y el próximo domingo tendrá lugar otra teatral, en la que se representará "La Campana de la Almudaina".

El Campeonato de España

El día 4 del próximo mes de Octubre se correrá en el velódromo de Tirador el Campeonato de España (velocidad). He aquí el programa de las carreras:

1.º Desfile por todos los corredores inscritos, 3 vueltas. 2.º Carrera Regional para corredores de 2.ª y 3.ª categoría de Baleares.

Serías eliminatorias de 2 vueltas y carrera final de 3 vueltas. Premios: 25 pesetas, 15 id., 10 id. y 5 id.

3.º Carrera Regional. Libre para todos los ciclistas de Baleares. Serías eliminatorias de 2 vueltas y carrera final de tres vueltas. Premios: 100 pesetas, 60 id. y 40 pesetas.

4.º Campeonato de España de Velocidad. Serías eliminatorias de 2 vueltas y carrera final de 6 vueltas. Premios: 300 pesetas y banda de Campión.—200 y 100 pesetas. 5.º Carrera Nacional de resistencia.—30 vueltas (10 kilómetros).

Notas de sociedad

Enferma. Sigue enferma, guardando cama, la señora Condesa de Olocau, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

Nombramiento. Ha sido nombrado representante en Palma del Patronato Social de Buenas Lecturas nuestro compañero de Redacción don José M.º Verger. Le felicitamos.

Entierros. Ayer tarde se celebró el entierro del cadáver de la anciana señora doña María Alonso Llobera, fallecida en el caserío de El Terreno a la avanzada edad de 77 años.

La hieda gozaba de muchas simpatías. Enviamos a su atribulada familia, y en particular a sus hijos, los comerciantes don Miguel y don Alejandro Pujadas, la expresión de nuestro sentido pésame.

También se ha efectuado en Mahón el entierro del coronel de infantería, en situación de retirado, don José Motta Sastre, jefe del Regimiento de Menorca, número 70. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciba la familia del finado nuestro pésame. —Ayer tarde se celebró el entierro del cadáver del propietario don Juan Castell Clar. Reciba su familia nuestro pésame.

De viaje. Ayer, a las cuatro de la tarde, procedentes de Mahón, en el vapor "Monte Toro", llegaron don Emilio Terrés, don Juan Payeras, don Bernardo Villalonga y don Juan Talavulí.

También llegó el banquero don José E. Seguí. Del mismo punto llegó el Secretario de la Delegación del Gobierno en Mahón, don Jaime Comas. —De Ibiza han llegado hoy, a las seis, en el vapor "Luito", don Juan Ribas Juan, y don José Corona Verger.

De Barcelona han llegado esta mañana, a las seis y media, en el vapor "Rey Jaime I", doña Carmen Cortés, don Juan Amis Villalonga y esposa, don Gerardo Martínez de Tejada y don Antonio Bestard Mateu y señora.

También han llegado los hermanos don Enrique y don Emilio Pujó. Igualmente ha llegado el conde don Rafael Alorda.

Fiestas en Buñola

Estos pasados días se han celebrado en Buñola las acostumbradas fiestas cívico-religiosas en honor de su Patrón, San Mateo. Los actos religiosos se vieron extraordinariamente concurridos y vistieron especial esplendor.

La parte cívica fué también lucida. Consistió en carreras de hombres y niños y en baile al estilo del país. Hubo, además, carreras de cintas.

Una mujer muerta

Días atrás, fué encontrada muerta en la finca llamada "Ca'n Chech", sita en Binlraix (Sóller), la vecina Catalina Frontera Vicens, de 54 años de edad y de estado viuda.

Acudió al lugar de la ocurrencia el médico don Juan Marqués Frontera, quien certificó que dicha mujer falleció de muerte natural. También se personó en el lugar del suceso el Juzgado municipal.

Subscripción

Suscripción para las familias de los naufragos del laúd "Sóller".

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes D. Antonio Bernat (5'00), Salvador Tur (1'25), Sociedad La Regeneración (55'80), etc.

Suma anterior. 2.828'50. Queda terminada la suscripción, y el domingo día 27 del corriente se procederá a la repartición de lo recaudado a las familias de los naufragos, en el local de la Sociedad de patronos de cabotaje "La Balear", a las diez de la mañana.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.— Nuestra Señora de las Mercedes.

Cuarenta Horas.— Concluyen en la Merced en honor de su Madre y Fundadora la Virgen de la Merced; Exposición a las seis y media; a las siete y media, misa de Comunión general; a las diez, cantará la Rda. Comunidad Tercia y acto seguido oficio solemne con sermón por el Rdo. Padre Juan B. Recolons, S. J., cantando se por primera vez la Misa "María Virgen de Mercedes", bajo la dirección de su autor el Maestro Gelabert.

Acabada la misa y cada vez que en este día se distribuya la Comunión a los fieles se les dará la Absolución General; por la tarde, a las seis y media, Trisagio cantado, sermón por el indicado orador, solemne procesión y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Merced, en la Merced.

Hurto. La guardia municipal ha detenido a un sujeto presunto autor de la sustracción de diferentes prendas de vestir.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

Sueltos y noticias

Afirmado. Una brigada de operarios está ocupada en construir el afirmado de la desembocadura de la Riera en el mar, al objeto de evitar el encharcamiento de aguas.

Presupuesto. En la secretaría del Ayuntamiento de Villafranca se halla expuesto al público, a efectos de remoción, el proyecto de presupuesto de aquella villa respectivo al año próximo.

Denuncia. En Petrs, la Benemérita ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Difteria. Se ha declarado un caso de difteria, siendo el atacado una oriatura de corta edad, en la casa número 4 de la calle de San Andrés (Mahón).

Infracción. La guardia civil del puesto de Montuñi ha denunciado a dos sujetos por infracción de la ley de caza, y la de Petrs y San Juan a otros dos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Tabaco de contrabando. Por empleados de la Compañía Arrendataria se ha apresado en término de esta ciudad un carro con cabañería y ocho bultos de tabaco de contrabando.

Fomento del Cívismo. Se nos suplica la publicación de las siguientes líneas: "Esta Sociedad ha dirigido al señor Comandante de Marina de este puerto, don Juan Enseñat, un oficio denunciándole el hecho de que en el interior del puerto, desde hace algún tiempo, se pesca con "bolixe", y que en la pescadería de la plaza de abastos se expenden grandes cantidades de pescado diminuto, lo cual está terminantemente prohibido por el vigente Reglamento."

Nueva Sociedad colectiva. Nuestro amigo el opulento comerciante don Juan Mir Jaime nos participa que, según escritura autorizada por el Notario de esta ciudad don Mateo Jaime, ha constituido una Sociedad colectiva con sus hijos Miguel y Juan cuya razón social será J. Mir e Hijos.

Cristales combinados y demás clases. Maquinaria especial. Últimas novedades en armazones, gafas y lentes. Gemelos Prismáticos. ISIDORO LASALLE, HIJO. 25 Calle Brossa, 25. No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, afecciones, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE IO A I

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BAÑOS. Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. 2.ª id. de Familia 400 14, 16 y 16 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. 3.ª id. económico 350 14 y 16 1'00 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuosen desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Itinerario de Correos VAPORES CORREOS

Salidas Domingo, a las 9 para Marsella, y a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona. Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona). Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia), y a las 17 para Valencia (directo). Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido). Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcudia), y a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona. Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón. Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela. Todos los días, a las 14 para los pueblos.

Entradas Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona. Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y las 17 de Cabrera. Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón. Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 6'30 de Ciudadela y de Mahón (via Alcudia), y a las 17 de Cabrera. Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido) y a las 9 de Marsella. Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (via Alcudia de a las 17 de Cabrera. Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, y a las 8 de Argel. Todos los días, a las 9'30 de los pueblos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx). De Palma a La Puebla: a las 7'40 14'40 y 8'15 (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto), 7'30 y 17'15. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales). De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Sta. Maria) y 17 (mixto desde Empalme).

Doctor Lóbsch Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermos de la piel, del Instituto médico clínico de la Real universidad de Múnich (Alemania). Calle San Jaime, 7 CONSULTA 10 y 35

IBÉRICA EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS : : : DE SUS APLICACIONES : : : REVISTA SEMANAL ILUSTRADA : : : Observatorio del Ebro.—Tortosa : : : Precios de Abono : : : Edición corriente: 10 pias. año; 5 semestres de lujo: 20 " " 10 " : : : PAGO ANTICIPADO : : : SE SUSCRIBE Y ADMITEN ENCARGOS : : : EN LA ADMINISTRACION DE

Correo de Mallorca - - - - - LONJETA, 11 - - - - - en las horas de despacho : : : MAÑANA: de 9 a 1.—TARDE: de 4 a 7 El primer semestre (Enero-Junio 1914) se vende encuadernado.

Academia Castelló Preparatoria para Carreras Militares y Civiles. Director: Capitán de Artillería don Francisco Castelló. Alumnos ingresados hasta la fecha 72. El curso dará principio en 1.º Septiembre. Angeles, 30.—Palma

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, DIARREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos. Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MAIORCA)

La guerra europea.—La gran batalla continúa, con enormes bajas.—150.000 austríacos a Trieste.—Nota de la Embajada austríaca en Madrid.—La destrucción de la Catedral de Reims.—Torpedero japonés echado a pique por un crucero alemán.—La ofensiva rusa continúa.—Tres cruceros ingleses echados a pique por los submarinos alemanes

DESDE MADRID

Madrid, 22 (16'00)
Sin noticias oficiales
En los Centros oficiales no hay noticias oficiales de la guerra.
La Embajada alemana
La Embajada de Alemania en Madrid desmiente que en aquel centro se diera la noticia de haber estallado un movimiento insurreccional en la zona francesa de Marruecos.
De Burdeos.—Combates violentos.—Progresos de los franceses
Burdeos.—Las noticias que, sobre la guerra, se han facilitado a las once de la noche, dicen que los combates librados en las cercanías de Reims fueron muy violentos.
Añaden dichas noticias que los franceses han conseguido marcados progresos entre Reims y Argonne.
Las bajas de los ingleses
Londres.—En la última lista de bajas enviada por el Cuartel general del Ejército expedicionario inglés figuran 21 oficiales muertos.
También figuran en dicha lista 40 oficiales heridos.
De Cádiz. Aeroplanos sobre la ciudad

Cádiz.—Continúa evolucionando sobre esta población algunos aeroplanos que se supone pertenecen a la milicia inglesa.
Vuelan a poca velocidad, dirigiéndose hacia Gibraltar.
De Alicante.—Llegada de repatriados
Alicante.—Han llegado a esta ciudad ochenta repatriados procedentes de la zona de la guerra de Francia.
También desembarcaron aquí trescientos emigrantes procedentes de Orán.
Ascenso del contralmirante Potey
Londres.—Ha sido ascendido a vice-almirante el contra-almirante Potey, jefe de la escuadra británica en Australia.
La duración de la guerra según un oficial alemán
Londres.—El correspondiente del periódico "Daily Telegraph", en Copenhague comunica que días anteriores a la batalla del Marne preguntó, en Berlín, a un oficial alemán el tiempo que podría durar la guerra.
Dicho oficial le contestó de esta manera:
"En seis semanas para Francia, seis meses para Rusia y un año para Inglaterra podrá Alemania deshacer la coalición mundial."

Príncipe servio herido
Roma.—Un despacho oficial recibido de Nisch informa de que el Príncipe Jorge de Serbia cayó herido, yendo a la cabeza de un batallón.
El proyectil, que le entró por la columna vertebral, le pudo ser extraído.
Enfermo
Roma.—Se encuentra enfermo de una pulmonía el exjefe del Gobierno señor Giolitti.
Príncipe condecorado
Roma.—El Príncipe Alejandro de Serbia ha sido condecorado con la Cruz de la Orden de San Jorge, estimadísima en Rusia.
Madrid, 23 (1'00)
Noticias del Ministerio de Estado.—Excitación en Inglaterra.—Lucha entre dos trasatlánticos
En el Ministerio de Estado se nos ha facilitado a los representantes de la prensa una nota con detalles de la conflagración. Dice así:
"En Francia las operaciones están estancadas.
En Inglaterra reina grandísima excitación a causa de la destrucción de la catedral de Reims.
Un trasatlántico inglés, que iba armado en corso, echó a pique a otro trasatlántico alemán.
Informes de Rusia dicen que ha comenzado el sitio a la fortaleza de Jaroslaw, en la Polonia.
Austria ha enviado a Trieste 150 mil hombres.
Noticias de Francia dicen que la batalla sigue encarnizada, especialmente en el centro de los ejércitos,

donde los alemanes resisten fuertemente.
El ala izquierda francesa ha avanzado.
El ala derecha ha ocupado el Este de Argonne.
Sigue el avance de los franceses por la parte de Reims."

Prisioneros franceses
A "El Correo Español", le dicen desde Ginebra (Suiza) que la mayoría de las poblaciones alemanas están repletas de prisioneros franceses, llegados procedente de la guerra.
Le dicen también que el trato, por parte de los alemanes, es superior y que amenazan, de vez en cuando, la vida de los cautivos con conferencias de filosofías.

Nota oficiosa de la Embajada alemana
En la Embajada de Alemania en Madrid se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:
"Las tropas alemanas progresan satisfactoriamente.
La población de Reims, por estar situada en el frente de la línea de combate, no se pudo evitar que padeciese con el bombardeo de los alemanes."

Nota oficiosa austríaca.—Victorias
En la Embajada austríaca se ha facilitado a los representantes de la Prensa una nota oficiosa en la cual se relata el combate que se libró el día 13 en Galtitz y en el cual obtuvieron los austríacos dicese una gran victoria, pero el retroceso del ala izquierda obligó a replegarse en Przemysl, donde se libraron grandes batallas.

Añade dicha nota que todos los esfuerzos realizados por los servicios para pasar la frontera fueron repelidos, sufriendo éstas grandes pérdidas.
Por último, la referida nota desmiente que los austríacos fueron derrotados en Rusia.
Los alemanos no cometieron actos de desenfreno en Lieja
El periódico "Nueva Prensa Libre" publica un documento, firmado por cuatro corresponsales de periódicos norteamericanos, certificando que es inexacto que haya ocurrido en Bélgica un solo hecho de desenfreno cometido por los alemanes. Añade dicho documento que las tropas germanas, que tienen notable disciplina militar, no atacaban a los bienes ni a las personas.
Publica luego la "Nueva Prensa Libre" una comunicación del Alcalde de Soleil (Bélgica) negando espontáneamente las supuestas crueldades cometidas por los alemanes de esa región.
La toma de Maubeuge.—25.000 prisioneros
Roma.—Se confirma que el pasado día 7 se rindió la plaza de Maubeuge a los alemanes.
Éstos se apoderaron de veinticinco mil hombres y de gran número de cañones.

Entrevista
El Embajador de Austria en Madrid fué a Palacio, entrevistándose con S. M. el Rey.
Se presume que en la conferencia se habló del actual conflicto europeo.
Dicha entrevista, que fué muy larga, ha sido comentadísima.
Luto prohibido
Comunican de Viena que el Gobierno de Austria ha prohibido llevar luto a las familias de los muertos en la guerra.
Se desmiente la revolución en Sarajevo
Roma.—El gobierno alemán ha negado que el ejército servio llegara hasta las puertas de Sarajevo y combatiera con violencia a la guarnición austríaca, dando motivo a que los habitantes de dicha población se sublevaran y obligaran a los austríacos a que la desalojaran.
Italia y Austria.—Ofrecimientos
París.—"Le Matin", dice que Austria ha ofrecido a Italia la región de Trento y otras poblaciones en la Albania, a cambio de su intervención a favor de la "Triple".

Dice también "Le Matin", que Italia ha rechazado tal oferta.
El Arzobispo de Reims se entera de la destrucción de su Catedral
Burdeos.—El Arzobispo de Reims se entera de la destrucción de la Catedral de su arzobispado, lloró desconsoladamente, y dijo después:
"Dios castigará a los destructores de los hermosos templos que legó al mundo moderno el antiguo arte cristiano."

Detalles de la gran batalla.—Enormidad de combates
Burdeos.—La gran batalla continúa creciendo todavía, sin que se pueda predecir nada sobre su resultado final.
El ala derecha de los alemanes si que replegándose, aunque defendiéndose tenazmente.
En Croane, los alemanes encontraron refuerzos de ciento cincuenta mil hombres, que fueron lanzados sobre los franceses en la parte del canal del Aisne donde las fuerzas de Francia eran más débiles. Los alemanes se fortificaron en tres líneas de trincheras.

De esta mañana
Madrid, 23 (5'30)
La Catedral de Reims.—Detalles de la batalla del Aisne
El enviado especial de "La Época", en París cuenta que, a pesar de lo que se ha dicho, anteanoche continuaban en pie la bóveda y dos torres de la fachada principal de la catedral de Reims, debido, sin duda, a que los alemanes no pudieron llevar artillería gruesa para combatir a los aliados, a consecuencia del mal estado de los caminos.
Añade que se ha salvado parte del monumento, conservándose varias esculturas.
Agrega que un tren y un automóvil de ambulancia sanitaria que se dirigía a Reims para transportar a los heridos aliados fueron bombardeados por los alemanes.
La dificultad con que se verifican las comunicaciones imposibilita los aprovisionamientos.
Añoche, la ciudad de Reims seguía siendo pasto de las llamas.
La mayoría de los periódicos franceses e ingleses protestan de la destrucción de la catedral de Reims.
"Il Giornale d'Italia", dice que el Pontífice se halla muy apenado a consecuencia de la destrucción de dicha catedral, habiendo teleografiado al Cardenal Luffan expresándole su sentimiento.

Parte oficial francés
Burdeos.—A las tres y media de la tarde se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:
"Los alemanes han atacado con gran actividad el frente de los aliados que se hallaba entre Oise y Wavre no consiguiendo apreciables resultados.
El ala izquierda de los alemanes, sobre la orilla derecha del Oise, ha cedido terreno, merced a los ataques de los franceses.
Entre el Oise y el Aisne la situación no se ha modificado.
El enemigo no nos ha atacado duramente, limitándose a cañonear prolongadamente el centro.
Entre Reims y Souaines el enemigo intentó la ofensiva.
En Souaines y Argonne avanzamos lentamente.
En Wavre el enemigo hace esfuerzos, habiendo atacado la altura del Mosa con objeto de adelantar hacia Lorena.
Nuestras fuerzas han cogido a los alemanes veinte autos con provisiones, haciéndolos, además, numerosos prisioneros.
La retaguardia austríaca sigue siendo perseguida por los rusos abandonando al huir grandes cantidades de material y numerosos prisioneros.
Los rusos han establecido contacto con la guarnición de la plaza de Przemysl.
La artillería gruesa ha bombardeado las defensas de Jaroslaw,

La repatriación suiza
Berna.—El Consejo Federal suizo ha autorizado la organización de una oficina intermediaria para la repatriación de los internados.
Información
Burdeos.—Dicen de Londres que Embar Pach ha salido de Constantinopla para Berlín.
Más de la gran batalla.—Noticias de Ostende
Ostende.—Las fuerzas alemanas se están atrincherando Wavre y Lovaina.
Desde el miércoles la situación es igual.
Numerosos pueblos de los alrededores de Givet, han sido destruidos.
Los alemanes han teaido grandes pérdidas.

Manifestaciones de Dato
Madrid, 22 (16'00)
La Prensa española y la guerra.—Noticias varias
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, al recibir esta tarde, como de ordinario, a los periodistas, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:
"Me contrarian los comentarios apasionados que, sobre la guerra, hace la Prensa española, porque pudieran dificultar la gestión que haga el Gobierno en momento oportuno en favor de la paz.
Es inexacto que algunos procesos incoados por ataques dirigidos a Jefes de Estado de las naciones beligerantes hayan obedecido a reclamaciones diplomáticas.
Conviene que la opinión de la Prensa se ponga a tono con la actitud del Gobierno, que representa la aspiración nacional.
Lamento también que los diputados catalanes dirigieran una felicitación, como hicieron, al generalísimo francés, Sr. Joffre.
Pasando a otro asunto, les diré a Vdes. que el Cardenal Herrera, que que regresa a Santiago, me ha visitado esta mañana para despedirse.
También me ha visitado el Embajador de los Estados Unidos en Madrid.
Igualmente me ha visitado una comisión de obreros de La Unión, a la cual acompañaba Perezagua para solicitar trabajo. Les he dicho que se entrevistaran con el Ministro de Fomento, Sr. Ugarte, al objeto de que éste designe las obras públicas que hayan de realizarse en Murcia."

Firma regia
Madrid, 22 (16'00)
De Gracia y Justicia
El Sr. Dato ha sometido esta mañana a la regia firma los siguientes decretos de Gracia y Justicia.
Nombrando Arcipreste de Zaragoza a don Sabino García.

Buque japonés a pique
Pekín.—Al norte de Tic Mo, un crucero echó a pique a un torpedero japonés.
El hecho ocurrió a la altura de Kian To Cheu.
Combate naval.—Buques ingleses a pique
Londres.—Un comunicado oficial dice que los cruceros ingleses "Aboukir", "Hogue", y "Gressy", han sido echados a pique por los submarinos alemanes en un encuentro habido en el Mar del Norte.

La situación en la línea de batalla no ha cambiado
Burdeos.—Un comunicado oficial del Gobierno francés, facilitado a la prensa a las once de la noche, se limita a decir que en el teatro de la guerra no ha cambiado la situación.
La ofensiva rusa
San Petersburgo.—La ofensiva rusa continúa sobre todo el frente del ejército austríaco.
La mayor parte de las baterías de grueso calibre que conducían los austríacos, se hallan ya en poder de los rusos.
Estos han ocupado la ciudad de Kymil. Los austríacos se han replegado detrás de los fuertes.
A los prisioneros austríacos que se hallan en Rusia, se les hace trabajar en la construcción de obras públicas.

El brigada del Ministro de Marina
El Ferrol.—En su brindis, el Ministro de Marina, señor Miranda, dijo que mientras otras naciones de Europa se están desarmando en la guerra, España, libre de ambiciones de rencores y de odios, sólo piensa reconstituirse, levantando sus abatidas fuerzas económicas, anhelando una larga era de paz y trabajo.
"S. M. el Rey y el Gobierno—terminó diciendo el Sr. Ministro—consolidarán que su mayor gloria está en librar a su pueblo de los horrores de la guerra, y en contribuir por todos los medios al restablecimiento de la paz."

Regreso de los Infantes
Han regresado a Madrid SS. AA. los Infantes don Carlos y doña María Luisa, que asistieron a la botadura del nuevo acorazado "Rey Jaime I".
También han regresado los Ministros y demás invitados que asistieron a dicho acto.

Política
Madrid, 22 (16'00)
El Ministro de Marina
Mañana llegará a Madrid el Ministro de Marina, general Mirandó.
Consejo de Ministros
Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

La guerra en Africa
Madrid, 23 (1'00)
Comandante herido en una desgracia
Melilla.—A un camión automóvil que regresaba de aprovisionarse de municiones a las posiciones avanzadas, se le rompió la cadena, quedando sin freno, al bajar una pendiente.
Por temor a que el camión se estrellara, el comandante don Fermín Trujillo, que iba en el vehículo, arrojó al suelo, con tan mala suerte, que una rueda del auto le pasó por encima de la pierna izquierda.
El estado del herido es grave.
Prensa Asociada

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 22
Interior contado 74'50
Amortizable 5 por 100. 95'00
Amortizable nuevo. 00'00
Banco de España. 440'00
Compañía Tabacalera 272'00
Franco 00'00
Libras. 00'00
Estados 00'00
Barcelona 22
Interior 00'00
Nortes 00'00
Alicante 00'00

NEUMÁTICOS PARA AUTOMÓVILES
"EXCELSIOR,"
Representantes exclusivos:
Hermanos Villalonga Aguirre
Teresas, 12, Palma

Centro de Enseñanza
Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo.
Bachillerato, facultad de Ciencias, preparatorios de Medicina y Farmacia, y una sección especial para Derecho; a cargo de personal competente.
Informes: Almadaina, 19, entresuelo

Idem Arcipreste de Tenerife a don José Alonso Sierra.
Idem Chantre de las Palmas a don Pedro Díaz Suárez.
Idem presidente de la Audiencia de Murcia a don Gabriel Fernández Céspedes
Y autorizando la permuta entablada por los magistrados de las Audiencias de Almería y Jaén don Carlos Entrambasaguas y don Manuel Barres, respectivamente.

De Hacienda
También ha firmado el Rey un decreto del Ministerio de Hacienda autorizando el establecimiento de un depósito franco en Cádiz.

La botadura del "Jaime I"
Madrid, 22 (16'00)
El brigada del Ministro de Marina
El Ferrol.—En su brindis, el Ministro de Marina, señor Miranda, dijo que mientras otras naciones de Europa se están desarmando en la guerra, España, libre de ambiciones de rencores y de odios, sólo piensa reconstituirse, levantando sus abatidas fuerzas económicas, anhelando una larga era de paz y trabajo.
"S. M. el Rey y el Gobierno—terminó diciendo el Sr. Ministro—consolidarán que su mayor gloria está en librar a su pueblo de los horrores de la guerra, y en contribuir por todos los medios al restablecimiento de la paz."

Regreso de los Infantes
Han regresado a Madrid SS. AA. los Infantes don Carlos y doña María Luisa, que asistieron a la botadura del nuevo acorazado "Rey Jaime I".
También han regresado los Ministros y demás invitados que asistieron a dicho acto.

Política
Madrid, 22 (16'00)
El Ministro de Marina
Mañana llegará a Madrid el Ministro de Marina, general Mirandó.
Consejo de Ministros
Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

La guerra en Africa
Madrid, 23 (1'00)
Comandante herido en una desgracia
Melilla.—A un camión automóvil que regresaba de aprovisionarse de municiones a las posiciones avanzadas, se le rompió la cadena, quedando sin freno, al bajar una pendiente.
Por temor a que el camión se estrellara, el comandante don Fermín Trujillo, que iba en el vehículo, arrojó al suelo, con tan mala suerte, que una rueda del auto le pasó por encima de la pierna izquierda.
El estado del herido es grave.
Prensa Asociada

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 22
Interior contado 74'50
Amortizable 5 por 100. 95'00
Amortizable nuevo. 00'00
Banco de España. 440'00
Compañía Tabacalera 272'00
Franco 00'00
Libras. 00'00
Estados 00'00
Barcelona 22
Interior 00'00
Nortes 00'00
Alicante 00'00

NEUMÁTICOS PARA AUTOMÓVILES
"EXCELSIOR,"
Representantes exclusivos:
Hermanos Villalonga Aguirre
Teresas, 12, Palma

Centro de Enseñanza
Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo.
Bachillerato, facultad de Ciencias, preparatorios de Medicina y Farmacia, y una sección especial para Derecho; a cargo de personal competente.
Informes: Almadaina, 19, entresuelo

DESDE BARCELONA

La huelga de peluqueros
Barcelona, 23 (3'30)
Huelguistas en libertad
El Juzgado ha puesto en libertad a varios huelguistas peluqueros que fueron detenidos por la policía por ejercer coacciones.
Intento de manifestación
Ayer tarde los huelguistas, se reunieron en el Centro de la calle del Este con objeto de despedir con una manifestación de simpatía a un compañero suyo de Reus por el discurso que éste pronunció en el último mitin por ellos celebrado.
Los peluqueros tuvieron que desistir de llevar a cabo la manifestación, pues el interesado se había marchado a Reus de incógnito.
La policía acampaba en los alrededores de la estación para evitar manifestaciones de ninguna clase.

Notas catalanas
Martorell restablecido
El jefe de policía señor Martorell se halla restablecido de las heridas que le produjo un anarquista en su despacho de la Delegación.
Ayer prestó declaración ante el Juzgado.
Petardo que estalla
Dicen de Igualada que en domicilio del Alcalde de aquella ciudad ha estallado un petardo, no ocasionando desgracias personales.
Se ignora quien pueda ser el autor del criminal atentado.
La Benemérita practica diligencias para averiguarlo.

La guerra europea
La crisis obrera.—Conferencia
Ayer celebraron extensa conferencia el Gobernador civil y el Alcalde, con objeto de resolver la crisis obrera.
El señor Andrade prometió a la primera autoridad municipal conceder las exenciones de las subastas que se le piden a fin de facilitar el comienzo de trabajos.
Los obreros parados pasan de doce mil.
Acuerdo de la Cámara Industrial
La Cámara Industrial ha acordado enviar una representación a la reunión que en Madrid celebrará la Comisión ejecutiva de Cámaras Oficiales de Comercio e Industria españolas con objeto de insistir en las peticiones que se hicieron al Gobierno, las cuales fueron desatendidas, por entender que la práctica de sus peticiones es el único medio de evitar la crisis de trabajo que cada día se acentúa más y puede degenerar en conflicto social.

Política
Madrid, 22 (16'00)
El Ministro de Marina
Mañana llegará a Madrid el Ministro de Marina, general Mirandó.
Consejo de Ministros
Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

La guerra en Africa
Madrid, 23 (1'00)
Comandante herido en una desgracia
Melilla.—A un camión automóvil que regresaba de aprovisionarse de municiones a las posiciones avanzadas, se le rompió la cadena, quedando sin freno, al bajar una pendiente.
Por temor a que el camión se estrellara, el comandante don Fermín Trujillo, que iba en el vehículo, arrojó al suelo, con tan mala suerte, que una rueda del auto le pasó por encima de la pierna izquierda.
El estado del herido es grave.
Prensa Asociada

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 22
Interior contado 74'50
Amortizable 5 por 100. 95'00
Amortizable nuevo. 00'00
Banco de España. 440'00
Compañía Tabacalera 272'00
Franco 00'00
Libras. 00'00
Estados 00'00
Barcelona 22
Interior 00'00
Nortes 00'00
Alicante 00'00

NEUMÁTICOS PARA AUTOMÓVILES
"EXCELSIOR,"
Representantes exclusivos:
Hermanos Villalonga Aguirre
Teresas, 12, Palma

Centro de Enseñanza
Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo.
Bachillerato, facultad de Ciencias, preparatorios de Medicina y Farmacia, y una sección especial para Derecho; a cargo de personal competente.
Informes: Almadaina, 19, entresuelo

Banquete a Lerroux
Los correligionarios de don Alejandro Lerroux obsequiarán a éste, hoy, con un banquete en desagravio de la agresión de que fué objeto en Irún, a consecuencia del artículo que publicó contra la neutralidad de España ante la actual guerra europea, en el periódico "Le Journal", de París.
Los buques pesqueros
Los armadores de los buques pesqueros han recibido con regocijo y satisfacción el acuerdo adoptado por el Gobierno respecto al asunto del hielo.
Con tal motivo, dichos buques ostentarán hoy sus empavesadas y comenzarán a salir para reanudar sus tareas.
Sarañana Sedó

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID
La guerra europea
Madrid, 23 (9'35)
El Gobierno turco.—Noticias alarmantes
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que han llegado al Gobierno ruso alarmantes noticias respecto a la opinión y actitud del Gobierno de Turquía en contra de las naciones de la Entente.
Turcos detenidos
Algiciras.—Comunican desde Tánger que han sido detenidos diez turcos en virtud de órdenes del Cónsul francés en aquella población.
Supónese que los detenidos conspiraban para provocar desórdenes entre los moros.
"Tu qué intervendrá en el conflicto?"
Tánger.—En esta población se tiene por seguro que Turquía intervendrá en el conflicto europeo.
Preocupación en Londres
Londres.—La pérdida de los cruceros "Aboukir", "Hogue", y "Cressy", ha aumentado la preocupación que había empezado a inspirar la táctica de los alemanes.
Prensa Asociada

Política
Madrid, 22 (16'00)
El Ministro de Marina
Mañana llegará a Madrid el Ministro de Marina, general Mirandó.
Consejo de Ministros
Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

La guerra en Africa
Madrid, 23 (1'00)
Comandante herido en una desgracia
Melilla.—A un camión automóvil que regresaba de aprovisionarse de municiones a las posiciones avanzadas, se le rompió la cadena, quedando sin freno, al bajar una pendiente.
Por temor a que el camión se estrellara, el comandante don Fermín Trujillo, que iba en el vehículo, arrojó al suelo, con tan mala suerte, que una rueda del auto le pasó por encima de la pierna izquierda.
El estado del herido es grave.
Prensa Asociada

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 22
Interior contado 74'50
Amortizable 5 por 100. 95'00
Amortizable nuevo. 00'00
Banco de España. 440'00
Compañía Tabacalera 272'00
Franco 00'00
Libras. 00'00
Estados 00'00
Barcelona 22
Interior 00'00
Nortes 00'00
Alicante 00'00

NEUMÁTICOS PARA AUTOMÓVILES
"EXCELSIOR,"
Representantes exclusivos:
Hermanos Villalonga Aguirre
Teresas, 12, Palma

Centro de Enseñanza
Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo.
Bachillerato, facultad de Ciencias, preparatorios de Medicina y Farmacia, y una sección especial para Derecho; a cargo de personal competente.
Informes: Almadaina, 19, entresuelo

LA ESPERANZA
ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD Y ECONOMÍA
Follejos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talmarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.
EN UNA O MAS TINTAS
Calle de la Lonjeta, núm. 11
Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

CRISTALES COMBINADOS
y de todas clases
Maquinaria moderna
PARA MONTARLOS
Antigua casa Lasalle
San Nicolás, 31

